

# 花潮

## 雨林守象人

马亚姍

2021年9月10日,一群亚洲象渡过湍急的把边江,回到了云南省普洱市宁洱县的森林,至此,北游的象群回到了属于它们的家园。一年多过去了,回家后的象群渐渐淡出了人们的视线,此刻它们应该正和同伴们在热带雨林中欢快地觅食、嬉戏。

热带雨林莽莽苍苍,层层叠叠,林间的沟谷、山坡、竹林及宽阔地带是亚洲象的栖息地。但在过去的几十年里,雨林的面积逐渐减少,大量超海拔、超规划、超坡度的“三超”橡胶林让雨林的生态环境不复从前。雨林在缩小、被分割,每天需要大量进食、运动的野生亚洲象被迫随着家园的变化走出了雨林,在西双版纳自然保护区周边村寨,野象与村民时常会狭路相逢,它们破坏村民庄稼、房屋的事件已屡见不鲜。原本相安无事的人象关系也因此变得微妙起来。

大象厚厚的肉垫让它可以悄无声息地靠近人类,暴躁的独象会主动袭击它认为的“入侵者”。在西双版纳,流传着不同版本的成年野象伤人的故事,一次偶遇野象引起的意外,就能让一个家庭从此不再团圆。芭蕉林深处的支龙村,护林员李荣徐至今仍心有余悸。他说,一个深夜,一头落单的大象来访,趴在农舍窗旁,侦查有没有夺门而入的必要。房屋里的村民害怕极了,最后亲眼目睹带着失望离开的野象,它发出悲伤的哀嚎声,整晚回荡在村庄。

人类想要和野象保持和谐长久的关系,避免冲突发生,最好的方式,是不打扰彼此生活的空间,而人类,更应该作好表率,为大象保护好它们的家园。“雨林修复、生态助农”项目是以西双版纳基诺乡为试点,在不适合种植橡胶的高海拔地区,鼓励

村民退耕还林、修复雨林,基金会免费发放多样化的生态树种及部分珍贵树种给村民进行替代种植,并按每亩每年600元,给村民发放管理费,为期10年,在保障村民收入的基础上,实现雨林生态修复。

在雨林修复的试点基诺山,过去近20年都没有野象活动。巴飘村老支书李福曾说,以前基诺山胶树太多,动物不常来,连飞鸟都很少,但就是这样一个鸟都很少来的地方,近一两年,却不断发现野象的行踪,先是去年10月一头独象出现在了巴朵村,今年2月,又有野象在基诺山的雨林中留下了脚印。

村寨的外部,实施了在对亚洲象国家公园的基础上进行的科学区划,将亚洲象隔离在核心保护区范围内,将一般控制区作为人象分离的缓冲地带,作为食源地建设的主要区域。其次实施“安居”工程,大力推进隔离围栏、修筑防象沟、防象壁等防护设施建设,对亚洲象栖息地周边民房进行加固改造,启动居民区外围的防象工程建设,保障亚洲象活动区群众生命财产安全。

野象是很有灵性的动物,虽然一次次前来“视察”,却没有破坏村寨的房屋和庄稼,野象的出没,也在一定程度上反映了基诺山生态环境的变化,也许不久的将来,野象还会来到这片森林,远远地看望那些忙着为它修复家园的人。

大象很聪明,通常不会刻意伤害人

类,紧急情况下,甚至会把受伤或生病的小象交给人类救助,这是大象赋予人类的信任。一个深秋的午后,一头母野象似乎知道人的善良,擅自脱离了一群觅食的野象群,带着小野象来到西双版纳的一个边境村寨旁,在距离村寨不到一公里的地方,它一直在原地徘徊不前,十分烦躁与不安,象鼻不停地晃动,但是又不进村子,母野象似乎也知道寨子里的村民会害怕它们,不敢靠近。母野象停留了一段时间,哀嚎了一阵,慢慢地,身子极度虚弱地瘫倒在地。

这时的村民才敢近距离上前去一探究竟,原来是母野象中了偷猎者的枪弹,由于没有得到及时地救治,又长时间地行走,没有进食,母野象已经精疲力尽,临终只好把小野象托付给人类了。

只有3个月大的小野象陪在妈妈身边,用小鼻子不停地推着母野象的身体,两眼无助地看着人群。好心的村民马上把小野象抱回村子里,给它喂食。当州林草局工作人员接到村民的求助信息,立即朝村寨赶来。工作人员到来准备带小野象离开时,只见小野象三步一回头,看着母亲,久久不愿离去……

这里有一群保护野生大象的守象人,他们来自不同的职业,有公务员、媒体人、村民,还有社会各界爱心人士,大家团结一致,群策群力,让野象与人类和睦相处。西双版纳傣族自治州热带雨林保护基金会秘书长张锡炎就是守象人中的一员,他曾是北京一名媒体人,2009年秋,他到西双版纳考察,在野象谷看到一头名叫“未来”的忧郁大象。大象眼睛湿漉漉,张锡炎和它对视,在那一瞬间,他忽然明白,大象是起点,它是终点。采访结束后,他怅然回京,可心里装的是雨林和大象忧郁的眼神,他知道,此后的人生将与野象相随相伴了。

张锡炎活跃、独立、激进,目光如炬,浓眉大眼。当谈起大象时,他会滔滔不绝:一刹那,10年与大象之间的故事,会全部情真意切地流露出来……

2012年11月22日,张锡炎在中国华侨公益基金会正式立项“小象未来成长计划”,针对云南边远山寨的少数民族孩子,经常举办小象雨林课、乡村自然导师等公益活动,给他们的成长教育过程中提供了力所能及的帮助。一年后,他举家离京,定居西双版纳。他将目光投向雨林,为亚洲象救助中心招募志愿者,牵线央视发起亚洲象保护直播,开始尝试把公益和卖茶相结合,开始了小象未来成长计划的“贫困茶农帮扶项目”。

张锡炎说:“这也是一种新的默契,也是人与大象最原始的和谐共生,在修复雨林这件事上,虽然我们现在的力量还很小,虽然还需要很长的时间,但我们坚信,只要锲而不舍,雨林的绿树就会越来越多。”

2018年,“小象未来成长计划”与西双版纳州热带雨林保护基金会共同在基诺乡推动“退胶还林、修复雨林”,助力雨林乡村振兴、雨林修复生态、助农公益项目及雨林原住民文化保护和传承、当地青少年的自然教育和对外交流。

2022年是基诺乡开展退胶还林、修复雨林的第5年,基诺乡试点修复的总面积,也达到了503亩。还雨林一片绿洲,共建人象和谐相处的家园。雨林生态保护,表面是生态环境问题,核心是解决当地人的生活与收益问题,而长久的根基,则是教育问题。

张锡炎还介绍,2022年5月24日,州热带雨林保护基金会的雨林修复筹款项目“热带雨林保护行动”在腾讯公益上线,截至6月11日,短短19天的时间里,在网友们的积极参与下,已筹集到了12万余元善款。其中一笔,是一位匿名爱心网友捐赠的5万元,让基金会的小伙伴非常感动,也格外开心。雨季来临后,新一年的雨林修复已经开始,由于疫情影响,筹款艰难,本来我们对今年的管理费还有点担心,但这笔善款,就像一场及时雨,有无数陌生网友的支持,我们可以放心购买树苗开始栽种,也对今年筹集给村民的管理费有了信心。

乡村振兴创新模式,青山绿水文化传承。从文化和教育层面,促进公众对雨林的认知,帮助本地人更好地了解雨林生态价值,实现保护和利用同步,人与自然和谐共生,探索在生态保护和修复的基础上,实现可持续、多元化发展模式,未来可推广到更多地区。

为了更好地缓解人象冲突,张锡炎每天行走在热带雨林,穿梭在沟壑山间,为设立“大象食堂”寻找合适的地点。“大象食堂”就是给野象“做饭”,将它们留在食材丰富的桃花源,不会再觊觎人类的领地。为了深入了解“大象食堂”这些问题,腾讯公益平台捐赠人李彦琪作为“公益真探”,飞跃半个地球,成了这个热带雨林偏远村落的特殊访客。

对于雨林保护基金会秘书长张锡炎来说,“大象食堂”项目的底层逻辑是清晰的,人类放下猎枪后,野象数量从100多头增加了一倍,天然雨林却因为橡胶、砂仁等经济作物的挤占缩小了面积。“大象的食物主要是草本、禾本科植物,现在树木太过密集,让林下可采集的食源变得稀少,所以大象在保护区呆不住了。”现在,在第一座试验食堂设立在小田坝村,基金会用1.5元/平方米的价格永久回收了280亩耕地,通过种植大象爱吃的食

物来打造食物来源地。

如今,张锡炎又在积极推动雨林环保教育的事业,正在为这片充满生机的热土披星戴月,一苇以航。

## 时空隧道的

许星

### 隧道里盛开的花朵

钻具飞速旋转 轰鸣震撼  
云天 心随地心一起快乐舞蹈  
炫彩的灯光下 希望与激动  
在悠长的隧道里如花朵盛开

你说 从21岁起到现在  
已经整整10个年头了 10年光阴  
10个春夏秋冬 10个暑往寒来  
你用智慧和真情 向大山和岩石  
索取阳光 用青春和汗水  
写下中铁人坚硬的誓言和  
风采 你像一缕春风吹绿了  
五里坡 也吹绿了一个东北  
帅气小伙和一个高川准女婿的感动  
以及安州情怀 你说 跃龙门隧道  
就是成兰铁路打开春天的  
一道大门 每一个奋斗者都  
为此无私奉献 骄傲豪迈

在五里坡的出口 我看到一条  
音乐的河流如月光款款而来  
带着高川和整个安州的希望与  
喜悦 一路欢歌 春暖花开……

### 隧道里的随机采访

我们谈论跃龙门隧道  
是从一个遂宁小伙子的中铁  
情结开始 他的惊险 沉稳  
和大器早成的10年过往  
实在无法与一个还如泓  
清水般的年龄对号入座

10年前 怀揣铁道梦的他  
兴致勃勃来到中铁公司  
这段隧道标段 开启了  
一个真正铁道人的花期  
那年 他刚刚过完23岁  
生日 五里坡的风和阳光  
很暖 跃龙门隧道的开工礼花  
飞渡高川 一片艳阳天

你说 其实铁路隧道工程  
总是在有惊无险中秋序井然  
但初进隧道 那一声声来自  
地心的怒吼还是有些“吓人”  
只不过“现在我不怕了”  
这里有母亲般的疼爱 有洪水  
凝结的高川情怀和中铁人  
的英姿伟岸 安州抖秀  
快闪的天空 总是和声漪漪  
幸福满满的荣光永开不败

你说 今年冬天走得早  
五里坡开始下最后一场雪了  
在我的眼里 这满天花瓣  
就是跃龙门隧道漂亮的红盖头  
于是我们相向而行 长长的  
影子 像春天最美的截图  
像一束光亮 穿透大山的心脏  
走进一片炫彩的时空里……



## 自由 (小说)

李长平

说:“这是朱妹。”我向她点点头。她羞涩地柔声道:“我知道你的,自由经常提起你。”看到这种情形,我还是有点意外。我摸了摸遍身绷带的自由,悲从中来,差点把泪水洒在洁白的纱布上。我扭过头说:“你已转到普通病房,看你这种情况,配合好医院好好治疗,很快就可以出院的。不要多说话,好好休养。”自由微微点了点头,安静地闭上了眼睛。看到朱妹红红的眼圈,我愧疚地退出病房,在走道的座位上坐下来,一边想着心事,一边等着自美。

### 四

自美在太阳快要落山的时候回到医院,带了盒饭,说:“给朱妹的,她一刻也不离开自由。我们去外面吃。”

自美在市金融部门工作,自由的事情,没有谁比她更清楚的了。我们一边喝着凉啤酒,一边说着自由。

自由加入建筑队的时候,什么都不会,他就从扛水泥、拌沙灰做起,朱师傅看他虽然腿脚不便,但踏实肯干,从不偷奸耍滑,而且好学低调,朱师傅就处处帮着他。

朱师傅是建筑队里最强的技术工人,做事认真,工作一丝不苟,是市里的劳模,在整个建筑系统那是响当当的一号人物,此前队里安排给他带的徒弟,都已成为后来公司的项目部经理。这次这个徒弟,是他自己认下的。队长也就是后来的经理二话不说就同意了朱师傅的请求。

对这个关门弟子,朱师傅做到了诲人不倦,自由学习能力很强,真正是学而不厌。3年下来,他把师傅的技术学了个遍,又善于思考,还不时跟师傅一起探讨提质增效的改进方案。对师傅的全身心教育培养,自由记在心里,感恩在行动上。两人心有灵犀,配合默契,感情很深。后来,朱师傅说,不要叫我师傅了,我们做兄弟吧。朱师傅掏钱在工地食堂里摆了几桌,简单搞了个仪式,向大家宣布两人从此结为兄弟。自由常说,有这样的大哥,他三生有幸。

有一段时间工程很紧,兄弟俩在工地上连轴转,长时间的高强度工作,朱大哥在一天凌晨突然栽倒在施工现场,拉到医院抢救了近30小时,命是保住了,大面积脑梗导致朱大哥全身瘫痪,成了植物人。朱师傅在36岁的时候横遭此劫,自由和朱师傅媳妇朱妹就成为了医院的常客,自由工作之余的所有时间都用在了照顾朱大哥身上,他与朱妹配合得如同一人,把朱大哥服侍到最佳程度。朱大哥8岁的女儿朱珠把自由当成自己的亲人,也叫他爸。自由不准她这样叫,朱珠说,我愿意,我爸爸也是同意的。

几天后,自由提着一兜水果来了,我们在校园里找了个僻静之处聊了聊。原来,自由在副业队解散后,加入了一个建筑队,现在已经是滇丰建筑公司的副总了,负责公司的工程业务,在全省各地都有工程。他本人通过自学考试,已经拿到了建筑工程专业的专科毕业证书。我说,你都30岁了,咋还不成家呢。他笑了笑,岔开了话题。不知不觉,已到华灯初上的时候,我催他离开。他拍了拍我的肩膀,跨上一辆豪华摩托车,一溜烟走了。这个欲说还休的家伙,是越来越有趣了,身上存留了太多的谜。

### 三

那年,组织安排我到杨善洲干部学院进行为期1个月的学习培训,第二天下课后看到有几个未接电话,都是自美打来的。我心头一惊,立马打回去,自美说自由出事了,正在医院抢救呢,情况很不乐观。

学习一结束,我就往云大医院赶。自由已经从ICU转到普通病房。正在招呼他的是一个40岁模样的妇女,一边搂着他的头,一边小心翼翼地把小勺子送到他的嘴里。自由小声地对我

## 松鹤探梅

宋炳龙

穿越唐诗宋词,踏雪寻梅,我们跨过千年时光,走进洱源松鹤的万亩梅花,才真正感受到一个纯洁的世界,找到了心灵的支点。

“俏也不争春,只把春来报。”梅花在百花喧闹的季节选择了沉默,养精蓄锐,待到大雪纷飞,寒风肆虐的时候,拼命顽强地绽放,是因为它的内心储存着光辉,坚韧不拔的精神,才越挫越勇,播下璀璨动人的芬芳,撞击出灵魂的花朵。郑板桥有诗赞曰:“虚心竹有低头叶,傲骨梅无仰面花。”道出了梅花只有傲骨没有傲气的品格,这是梅花人格化的真写照。

这些诗章,今天都一齐汇聚在美丽的梅乡松鹤。不信你看,这些生长在房前屋后、民家小院、荒山棘林、高山悬崖的梅树,都有着极强的生命力。每到寒冬腊月,百花沉寂的时候,披霜冒

雪绽放出灿烂的微笑,奉献出缕缕清香,展现出平凡而甘愿献身的傲然风骨,在多姿的梅花中,我偏爱红梅,在白雪映衬下散发出红色风采,把冬天装点得生机勃勃。

今年冬来雨水颇盛,渐而白雪纷飞,我们在云遮雾绕的清晨踏雪而来,感觉云就在身边流动,梅香在树丛中缭绕;显然是云中的神、雾中的仙居住的地方。披风冒雪,踏进梅林,顾不及手指冻僵,掏出手机一阵狂拍,恨不能把“小嘴噙香带雪痕”的花朵一齐抢在手机里珍藏。真是红花绽馨香,素蕊带娇羞。此时的宁静,以自己的独有的方式随心绽放。

天气极寒,没有蜂吟蝶舞,但却偶有小鸟在梅树林里穿梭发出欢快的叫声,好似有禅意的诗篇,细看梅林深处,不论是青枝虬干都开放得锦簇花团,一朵朵、一团团凝聚在一起,以娇羞的姿态捧出缕缕清香,不愧是敢于与风雪拼搏的勇士。

雪停止飘洒,太阳露出笑脸,金光透过云层的空隙,抚摸着笑得灿烂的花朵。置身梅林之中,脚踏纯洁的大地,头顶芬芳的彩霞,放眼望去,群山如波澜壮阔的大海扬起雪白的狂涛,又像柔软的彩霞缓缓流淌,漫过山箐,犹如万丈彩色的瀑布从云间倾泻而下。在这幻化万千的缤纷世界里,心胸了无杂念,一尘不染,灵魂得到了净化。

松鹤人爱梅种梅,付出了辛勤与汗水,不仅仅是给予人壮丽景观,而且展现出了人格化的精神,还收获了不菲的经济回报。我由衷赞叹红梅与世不争的秉性,是因为可以在梅乡松鹤找回童真,追随自己的梦想,演绎出人生的乐章,仿佛盎然的春天正向我奔来。